

周立波新书《诙词典》昨上海首发，好友李亚鹏钱文忠赶来捧场

海派清口创始人周立波首本新书《诙词典》要出版的消息可以说是吊足读者胃口，昨天，这本新书在上海举行了首发式，终于揭开了神秘的面纱。“作”“发嗲”“做人家”“扎台型”这些充满上海特色的词语，如今都已被收录进了这本《诙词典》中。在昨天的首发仪式上，波波依旧“头势清爽”出席，艺人李亚鹏和百家讲坛主讲人钱文忠也来到现场，为好友的新书卖力宣传。周立波还在现场做起老师，教李亚鹏讲上海话。



新书发布，周立波心情大好

妙

破译海派方言，诠释沪语智慧

据悉，周立波这本《诙词典》收录了100多个上海话关键词，简单地说，是周立波搜集整理的一本上海话关键词词典。书中收录的这100多个词，分类方法颇有些新意。

整本《诙词典》分为5个部分，每个部分均以一道上海本帮菜的菜名来命名，分别是“红烧甩水”“八宝辣酱”“走油蹄膀”“腌笃鲜”和“芝士火腿”。在这五道“大菜”下收录的词条，分别与常用上海话的词尾、数字、动词、形容词、中西混搭语有关。

以“红烧甩水”这一部分为例，周立波在开篇这样写道：“这道菜，顾名思义，乃取活鱼尾部红烧……这一部分收录的沪语词条都以常用且传神的词尾延伸开来，活词活用，首当其冲的是‘拿伊做脱’。”

喜

不怕你看不懂，就怕你笑不动

看过海派清口表演的观众都知道，无论是“拿伊做脱”还是“打桩模子”，这些周立波在表演中“如数家珍”的生动词汇，如今全部被收录在《诙词典》中。

记者大致看了一

下目录，发现被周立波收录在这本《诙词典》里的一百多个上海话词条，大多来自民间。出版方称：“无论是老上海人还是新上海人甚至是外地的朋友，你既可以把它看成一本风趣好玩的微缩词典，也可以把它看成一本看懂海派清口的密码手册，但你更可以把它看成读懂上海人的灰色幽默、生存智慧的说明手册。”

不过，有一些读者不免担心，一本有关上海话的词典会不会在外地读者那里受冷遇呢？记者通过阅读发现，虽然这本书是一本上海话词典，但词条的释义确实完全出自周立波之手，“正说”（释义），“诙解”（点评）和“闲话”（故事）都是用普通话写成，阅读起来丝毫没有障碍。

在这个问题上，出版方似乎并不担心，他们甚至声称：“百分百看懂，依是‘模子’；半懂不懂，依是90后‘小赤佬’；一点不懂，而且笑不出来，依是火星人‘奥特曼’。”看来，出版方上海人民出版社有足够的信心，将这本《诙词典》定义为今冬流行阅读的一个符号。

搞

版式很搞笑，Q版“波波”闹场

《诙词典》的版式风格很独特：文字部分设计成老上海报刊的模样，而插图则力求突出“Q版搞笑”风格。周立波时而在金鱼缸中游泳，时而在咖啡杯上钓鱼……这些漫画和“古朴”的文字部分形成鲜明的反差，让人看后印象深刻。

周立波介绍说：“书中的所有漫画都是上海知名漫画家赵为群先生为我度身打造的Q版造型。我在舞台上专门解构人家，这次我算是被名家解构了。”

其实，真的别小看了书中的Q版漫画造型，“最最难画的是波波的眼神。”赵为群先生在接受记者采访时如是说。据了解，为周立波拍摄的写真是在上海一家知名摄影棚里拍的，摄影师在为周立波拍写真的前一天刚刚为林志玲拍过写真。就是这么一套大制作的写真，却用了拼贴混搭的方法，让Q版波波在周立波的头上滑冰，在周立波西装口袋里“豁翎子”。

捧

好友捧场，钱文忠竟是波波师弟

《诙词典》不但得到了许多读者的关注，很多国内名家也齐齐助阵：余秋雨写序，钱

文忠作跋。

昨天，为了祝贺这本“海派清口密码手册”的出版，发布会现场大腕云集，除了为这本诙词典创作插图的著名漫画家赵为群先生外，影视明星李亚鹏、为本书作跋的著名学者钱文忠都亲自到场表示祝贺。会上，周立波还首次提及了他和钱文忠的另外一层关系——原来他们竟然曾是同一位老师的学生，因此也可算是一对同门“师兄弟”了。

作为一个文化学者，钱文忠对于“海派清口”也有自己的独到看法。他认为海派清口可以说是反映了“上海生生的现代史”。他说，自己的学生在看了周立波的演出后，开始对上海30年代的文化感兴趣，还专门向他请教：“真的有打桩模子这回事吗？”钱文忠表示：“我甚至能从观众不同的笑法来区分他们的岁数：是不是插过队，是不是曾经在上世纪60年代受过委屈和打击……海派清口的价值就在于这种‘笑的落差’。”在他看来，再没有任何其他形式能像海派清口一样包容如此多元的内容了。

绝

不上春晚，要当黄浦江里一滴水

为了体现自己对上海话的深刻“造诣”，周立波在书中为读者出了一份“全球上海话水平测试2.5级B卷”，在考试说明中，他写道：“本考试为对考生上海话水平的娱乐型考试，属于白相性质，请考生们务必注意，不要五斤吼六斤。个别考生经过翻阅参考书目后依旧考不出来，也不要哭出胡拉。本考试为全球上海话水平测试2.5级（即勿二勿三）考试，通过本级别考试的考生即免试通过3.5级（即勿三勿四）考试。本卷为B卷，拆开来就是13。”对上海话感兴趣的读者不妨从这张试卷开始，测一测自己的上海话是不是够地道。

首发式上表示“非常开心”的周立波还披露，半年后还会推出自己的第二本诠释海派文化的书《诙语录》。而当有记者问他为何推掉央视春晚演出邀约时，周立波回答说，自己的档期已排到了春节前的小年夜，实在没时间去春晚，并戏称：“不是每一滴水都想融入大海，我个人更愿意做黄浦江里的一滴水。”

见习记者 应嘉轩



Q版插图令人捧腹

■原汁原味 波波新书抢把“鲜”

●红烧甩水

红烧头尾，顾名思义，乃取活鱼尾部红烧。鱼的一头一尾肉多，肉质瓷实有弹性，配上浓油赤酱的汤汁，可以说是鱼的家常做法，经典吃法。本辑收录的沪语词条都以常用且传神的词尾延伸开来，活词活用，首当其冲的就是“拿伊做脱”。

词条举例：茄脱、疲脱、僵脱、关脱、惫脱、闷脱

●走油蹄膀

将蹄膀煮熟后油炸再红烧，整道菜色泽红亮，用刀切开后，肉质质细，酥而不烂，看似浓油，实则肥少瘦多，入口不腻，咸里透甜，属于餐桌上重量级的大菜。不过从保健领域讲，此菜重油多糖，不适宜频繁食用。本辑收录的词条均为沪语中传神的动词，堪称“走油”，动作可以到位，但过大、过多就容易“吃生”了。

词条举例：触霉头、扎台型、做人家、豁胖、淘气、作、发嗲、收骨头

●腌笃鲜

腌笃鲜不仅是一道菜，而且是一种腔调。用料讲究，诱惑力十足。所谓“腌”就是咸肉，升级版可采用火腿，而“鲜”自然是鲜肉，除此之外还有一个主角就是春笋，“笃”则是上海话里一个特有的说法，意思是“小火慢炖”。本辑收录的词条均为上海话中形容某种腔调的词语，正如同“笃悠悠”地喝上一碗腌笃鲜，鲜得眉毛也要脱落了——每一个词条都令人回味无穷。

词条举例：小家拜气、神志无知、笃悠悠、喇叭腔、鲜格格、人来疯、结棍

●芝士火锅

火锅，原本是地道的“中国制造”，采用芝士、鲜奶等原料做锅底就成了典型的中西合璧。海派文化本就以海纳百川有容乃大为基本特色，除了这些很潮、很小资的新式吃法之外，沪语中还有不少旧称“洋泾浜”的杂烩语言，本辑就收录了不少南腔北调的混搭语，有新有旧。还没听说过吗？那你就说是“奥特曼”了。

词条举例：盍三、柒饭糕（又痴又烦又搞的女人）、奥特曼



新书封面也很Q

条，均以数字为关键词，清清爽爽，绝对不会“搞七廿三”。

词条举例：一天世界、瞎三话四、十三点、刮三、老三老四

■延伸阅读

周立波正式加盟《唐伯虎点秋香2》

电影《唐伯虎点秋香2》开拍在即，随着导演李力持和幕后金牌阵容的一一曝光，这部拥有不止一代观众群的电影频频被推至风口浪尖。近日，剧组对外公布，“海派清口”创始人周立波已经正式加盟《唐伯虎点秋香2》剧组。

作为一名舞台表演者，对喜剧有着独到见地和生动演绎天赋的周立波，一向是不少影视公司牢牢锁定的目标，但迄今为止还没有一部电影能够成功获得“通行证”，甚至春晚“导演三人组”也因其没有档期而被泼冷水。而对于《唐伯虎点秋香2》顺利邀请到周立波加盟的原因，肖凯总裁这样



解释，“93年的《唐伯虎点秋香》是周先生最喜爱的电影之一，我们在拿出《唐伯虎点秋香2》的筹拍计划和剧本大纲后，周先生几乎是口答应下邀请，并很快完成了签约。

作为进军大银幕的处女作，周立波在片中所饰演的角色还未揭开面纱。对此周立波经纪人表示，“到时一定会给全国的观众一个惊喜，看到和脱口秀舞台上不一样的周立波。”

见习记者 应嘉轩